

7. Сабитов А. У. Клинико-иммунологическое обоснование применения импульсного сложномодулированного электромагнитного поля в комплексной терапии вирусных и бактериальных инфекций у детей: автореф. дисс. д. м. н. – НПО «Бонум». – Екатеринбург, 1995. - 61с.
8. Теоретические и клинические аспекты иммунологии инфекционного процесса у детей: актовая речь профессора В. В.Фомина на научной сессии института.- «Полиграфист». – Свердловск, 1990. – 24с.
9. Удилова Е. Е. Клиника, иммунокорректирующая терапия и функциональное состояние Т-клеточного и фагоцитарного звеньев иммунитета при инфекционном мононуклеозе у детей: автореф. дисс. к. м. н. - Изд-во УГЭУ. – Екатеринбург, 2007. – 24с.
10. Хаманова Ю. Б. Клиника, лечение и функциональное состояние Т-клеточного и фагоцитарного звеньев иммунитета при менингококковой инфекции у детей: автореф. дисс. к. м. н. – Изд-во УГЭУ. – Екатеринбург, 2006. – 23с.
11. Царькова С. А. Клинико-иммунологическое обоснование критериев тяжести и прогноза при инфекционном мононуклеозе у детей: автореферет дисс. к. м. н. - Типлаборатория УРГУ. - Свердловск, 1987. - 22с.
12. Царькова С. А. Клиника и адаптационно-компенсаторные иммунные реакции при бронхообструктивных заболеваниях инфекционного и аллергического генеза у детей: автореф. дисс. д. м. н. - «Полиграфист». - Екатеринбург, 2000. - 62с.

Н.А. Цап, Г.И. Гридина

ИСТОРИЯ И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ КАФЕДРЫ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ. К 70-ЛЕТИЮ ПЕДИАТРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СГМИ – УГМА

Уральская государственная медицинская академия

С открытием в Свердловском медицинском институте педиатрического факультета возникла необходимость в преподавании детской хирургии будущим врачам-педиатрам. С этой целью в 1946 году в составе госпитальной хирургической клиники, руководимой членом-корреспондентом АМН РФ профессором Аркадием Тимофеевичем Лидским, выделяет-

ся 35 коек для госпитализации детей, а преподавание детской хирургии поручается молодому доценту Звереву Алексею Федоровичу и ассистенту Азиной Марии Александровне.

Свой профессиональный путь доктор Зверев А.Ф. начал в районной больнице поселка Тавда Свердловской области после окончания медицинского факультета Пермского университета. В 1935 году он избран на должность ассистента вначале на кафедре общей, а затем госпитальной хирургии. Одновременно заведует детским хирургическим отделением в городской клинической больнице №1. В 1940 году Алексей Федорович защищает кандидатскую диссертацию на тему «Острый гнойный плеврит». Изучение тяжелых врожденных пороков развития центральной нервной системы у детей явилось следующим шагом научных исследований Алексея Федоровича. диагностика и оперативное лечение черепно-мозговых грыж легли в основу его докторской диссертации. В своей монографии на материале, уникальном для того времени, он детально представил клинико-анатомические особенности и методы хирургической коррекции этой сложной аномалии.

В 1947 году открывается кафедра детской хирургии и на должность заведующего кафедрой избирается профессор Алексей Федорович Зверев. В период организации и в первые годы на кафедре работали ассистенты Мария Александровна Азина, Юрий Леонидович Мартынов, Татьяна Алексеевна Попова, Надежда Павловна Лапшина, Зоя Александровна Шувалова, Георгий Михайлович Казаков. С именем профессора А.Ф.Зверева неразрывно связано становление и развитие детской хирургии на Урале. Как ученый-клиницист он много работал над актуальными проблемами детской хирургии. Его научная, педагогическая и практическая деятельность отражена в научных трудах, монографиях и сборниках кафедры, посвященных различным разделам хирургических болезней в детском возрасте. Профессор Зверев А.Ф. по праву считается основоположником школы уральских детских хирургов. Его ученики и последователи работали врачами в детских хирургических отделениях многих городов Советского Союза, возглавляли кафедры в медицинских вузах: профессор Виктор Николаевич Семенов заведовал кафедрой детской хирургии Кемеровского медицинского института, профессор Илья Михайлович Быков – кафедрой урологии Иркутского медицинского института, профессор Георгий Михайлович Казаков – кафедрой травматологии Тюменского медицинского института.

Профессор А.Ф. Зверев на протяжении многих лет наряду с руководством молодой клиникой являлся деканом педиатрического факультета, а затем ректором Свердловского медицинского института, возглавляя его на протяжении 14 лет. Он внес значительный вклад в становление и развитие педиатрического факультета, в подготовку медицинских кадров и развитие медицинской науки на Урале. Профессора Зверева А.Ф. отличали требовательность

к себе и коллегам, принципиальность и исключительно доброе заботливое отношение к детям, что отмечали не только коллеги, но и родители.

Алексей Федорович ответственно относился и к руководству научной работой студентов. В 1962 году одна из Всесоюзных студенческих конференций кружков по детской хирургии по его инициативе была проведена в Свердловске. Клинику детской хирургии Свердловского государственного медицинского института в рамках Всероссийской конференции посетили член-корр. АМН СССР проф. С.Д.Терновский (Москва), проф. Н.В.Захаров (Саратов), проф. И.С.Венгеровский (Томск).

В 1969 году руководителем кафедры и клиники избирается доцент Зоя Александровна Шувалова. Штат кафедры увеличивается с 3 до 7 человек. В этот период на кафедре работали доцент Галина Ивановна Гридина, ассистенты Владимир Иванович Никитин, Владимир Андреевич Марфицин, Василий Михайлович Одинак, Маргарита Ивановна Тимофеева, Евгений Владимирович Дильдин, Ян Янович Вутирас, Владимир Михайлович Егоров, Валерий Иванович Макаров.

Доцент Гридина Галина Ивановна на протяжении 45 лет была связана с кафедрой детской хирургии СГМИ. В 1962 году заканчивает аспирантуру и под руководством профессора А.Ф.Зверева защищает кандидатскую диссертацию «Материалы к вопросу клиники и хирургического лечения некоторых заболеваний системы крови у детей». Ведущий раздел работы был посвящен диагностике и лечению синдрома портальной гипертензии, изучение которого продолжала Галина Ивановна и в будущем. С 1969 года в течение 3 лет работает ассистентом кафедры, а с 1972 по 1996 годы – доцент кафедры. Галина Ивановна посвятила свою профессиональную жизнь неотложной детской хирургии, несла груз ответственности за оказание экстренной помощи детям, научила этому мастерству многие поколения врачей. При переезде неотложного хирургического отделения из ГКБ СМП в 1986 году на новую клиническую базу в ДГКБ № 9 вновь доцент Гридина Г.И. учила молодой коллектив азам и тонкостям ургентной хирургии, внедряла в практику новые технологии.

Зоя Александровна Шувалова окончила лечебно-профилактический факультет Свердловского медицинского института в 1944 году. После окончания института призвана в ряды Советской Армии и направлена в звании старшего лейтенанта медслужбы в действующую армию на Первый Украинский фронт. В 1952 году избрана по конкурсу на должность ассистента кафедры детской хирургии, которой заведовал профессор Зверев А.Ф. В октябре 1969 года избрана на заведование кафедрой, которой руководила до выхода на пенсию (1985). Доцент Шувалова З.А., как ученица профессора Зверева А.Ф., продолжала развивать традиции уральской школы детской хирургии. Опытный клиницист и педагог все свое время она отдала любимой профессии, переживая за каждого больного, вела за собой своих учени-

ков. Зоя Александровна была высококвалифицированным детским хирургом, с большой эрудицией, с огромным клиническим опытом.

С открытием в 1980 году Областной детской клинической больницы коечный фонд клиники детской хирургии расширяется до 280 коек, и впервые открываются специализированные отделения: хирургии новорожденных, торакальной хирургии, детской урологии, плановой хирургии с выделением колопроктологии, ангиологии и онкологии.

В 1985 году на должность заведующего кафедрой избирается доцент Одинак Василий Михайлович. Кафедра осуществляет преподавание детской хирургии на педиатрическом и лечебно-профилактическом факультетах. Научными направлениями кафедры являются: хирургия пороков развития, неотложная и гнойная хирургия, травматология и ортопедия. В 1986 году в связи с открытием одной из самых крупных детских больниц города - ДГКБ № 9 - клиника детской хирургии переводится из ГКБ СМП во вновь открытую больницу, где начали работу 6 хирургических отделений (неотложной, гнойной хирургии, плановой хирургии, скелетной травмы, нейротравмы, ожоговое отделение). Благодаря неутомимой энергии Василия Михайловича, как врача хирурга и ученого, в клинике были внедрены современные методы диагностики и лечения детей с хирургической патологией. Огромный шаг вперед был сделан в лечении детей с послеоперационными внутрибрюшными осложнениями. В.М.Одинак в 1995 году защищает докторскую диссертацию «Ранняя релапаротомия у детей». Под руководством Василия Михайловича защитили диссертации ныне действующая заведующая кафедрой Наталья Александровна Цап «Послеоперационное восстановление непрерывности кишечника при энтеро- и колостомах у детей», ассистент Макаров Валерий Иванович «Способы пластики уретры и их значение в профилактике осложнений при лечении гипоспадии у детей», аспирант Камаганцева Анна Леонидовна «Лапароскопическая диагностика и лечение поздней спаечной непроходимости кишечника у детей». Василий Михайлович в течение 30 лет деятельности воспитал не одно поколение детских хирургов, обучая их сложному искусству рукодействия. Сотни студентов и врачей помнят его лекции, его глаза, его руки. Тяжелая болезнь оборвала его жизнь в 1999 году.

Кафедрой хирургических болезней детского возраста УГМА с 1999 года по настоящее время руководит доцент Цап Наталья Александровна. После окончания лечебно-профилактического факультета в 1978 году и интернатуры по хирургии дальнейший профессиональный путь оказался связанным с детской хирургией, сначала в районе области, затем клиническая ординатура, с 1986 года – ассистент кафедры, с 1997 – доцент. Кафедра детской хирургии выполняет учебную, научную и лечебную работу на двух клинических базах ОДКБ №1 и ДГКБ №9, которые являются крупнейшими детскими госпиталями в нашем регионе. Обе клинические базы кафедры круглосуточно оказывают неотложную и специализированную хирургическую помощь детям.

Преподавательский состав кафедры детской хирургии: доцент Аболина Татьяна Борисовна, доцент Комарова Светлана Юрьевна, ассистенты к.м.н. Житинкина Наталья Викторовна, Сакович Анна Валентиновна, Некрасова Елена Герасимовна, Огарков Игорь Петрович, Ласенко Тамара Григорьевна, Пигарева Анна Евгеньевна. Кафедра детской хирургии осуществляет обучение студентов педиатрического, лечебно-профилактического и медико-профилактического факультетов на крупных клинических базах — ОДКБ № 1 и ДГКБ № 9, где можно освоить необходимые практические умения, современные технологии диагностики и лечения хирургических заболеваний у детей. Кафедра имеет восемь тематически оборудованных учебных комнат, для чтения лекций предоставлен прекрасный актовый зал. В составе клиники детской хирургии — 11 хирургических отделений (неотложной, гнойной, плановой (2) хирургии, скелетной и нейротравмы, термической травмы, хирургии новорожденных, урологии, торакальной хирургии, ортопедии) и два ОАРИТ. Общий коечный фонд — 412 койко-мест; 15 операционных оснащены современной аппаратурой, что позволяет выполнять сложные реконструктивно-восстановительные и малоинвазивные оперативные вмешательства. Ежегодно в клинике получают лечение более 10 000 детей, выполняется 7000 оперативных вмешательств.

Цап Н.А. является главным внештатным детским хирургом Министерства здравоохранения Свердловской области с 1999 года, активно решает проблемы оказания хирургической помощи маленьким жителям региона. Координирует взаимодействие детской хирургической службы области с Территориальным центром медицины катастроф, непосредственно выезжает в муниципальные лечебно-профилактические учреждения. Оперативная деятельность заведующей кафедрой представлена широким спектром наиболее сложных вмешательств в абдоминальной, торакальной, неонатальной хирургии, в урологии, при выполнении которых внедрены новые методики. Важнейшей задачей своей деятельности руководитель клиники считает подготовку и подбор молодых кадров детских хирургов. На кафедре ежегодно обучаются клинические интерны и ординаторы, очные и заочные аспиранты. Под руководством Цап Н.А. защищены 4 кандидатские диссертации: Марковская О.В. «Оптимизация хирургического лечения детей с тяжелой термической травмой» 2001, Комарова С.Ю. «Обоснование выбора хирургического метода лечения при желчнокаменной болезни у детей» 2003, Дахер А.И. «Место дистанционной ударно-волновой литотрипсии в лечении мочекаменной болезни у детей» 2004, Винокурова Н.В. «Диагностика и хирургическое лечение эктопии поджелудочной железы в стенку желудка у детей» 2009; 5 диссертантов-соискателей проводят научные исследования. Наталья Александровна подготовила к защите диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Технологии оказания

медицинской помощи детям с травматическими повреждениями органов брюшной полости и забрюшинного пространства».

Доцент Аболина Т.Б. работает на кафедре с 1983 года, защитила кандидатскую диссертацию в 1991 году. Основной курируемый раздел – неонатальная хирургия. Участвует в консультативной амбулаторной работе, осуществляет выезды для осмотра новорожденных детей при подозрении на хирургические пороки развития. Является внутренним экспертом медицинской документации ОДКБ №1, проводит этапный и завершающий анализ младенческой смертности.

Доцент Комарова С.Ю. работает на кафедре с 1995 года. Основные курируемые разделы – детская урология-андрология, плановая, неотложная хирургия. Владеет широким диапазоном оперативных вмешательств и в экстренном, и в плановом порядке. Является куратором курса постдипломной подготовки по детской урологии-андрологии. Тема докторской диссертации посвящена вопросам репродуктивного здоровья мальчиков и подростков в крупном регионе. По согласованию с представителем МЗСР РФ планируется на должность главного детского уролога-андролога Уральского федерального округа.

Ассистент Житинкина Н.В. работает на кафедре с 2007 года, специальность анестезиология-реаниматология. В 2006 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Тяжелая черепно-мозговая травма у детей (оптимизация интенсивной терапии, прогнозирование исходов)». Основной курируемый раздел – интенсивная терапия, травматология. Продолжает научные исследования по актуальной проблеме – изолированная и сочетанная черепно-мозговая травма у детей.

Ассистент Сакович А.В. работает на кафедре с 2001 года после окончания клинической ординатуры. Имеет профессиональную переподготовку по специальности травматология-ортопедия и нейрохирургия, так как круг научных и практических интересов Анны Валентиновны включает углубленное изучение раздела нейротравматология, и в частности вопросов диагностики и лечебной тактики при внутримозговых гематомах у детей, что было представлено ею в виде доклада на VI Российском Конгрессе «Современные технологии в педиатрии и детской хирургии» в 2007 году.

Сотрудники кафедры Цап Н.А., Комарова С.Ю. Сакович А.В., Житинкина Н.В. являются дипломантами конкурса «Ученые УГМА – здравоохранению Урала» в номинации инновационный проект, дипломантами профессиональной премии «Медицинский Олимп».

В процессе совершенствования квалификации сотрудников, технологий, научных идей достигнуты результаты, не уступающие разработкам многих российских регионов: эндоскопические вмешательства, особенно у детей грудного возраста, уровень органосохранности при повреждениях паренхиматозных органов, отсутствие летальности при аппендикулярном

перитоните, применение дистанционной ударно-волновой литотрипсии при мочекаменной болезни, успешные реконструкции при аномалиях желчевыводящей системы и желудочно-кишечного тракта, коррекция воронкообразной и килевидной деформаций грудной клетки, эффективное лечение скелетной и черепно-мозговой травмы, практически всех пороков развития.

Коллектив кафедры детской хирургии выполняет большую методическую работу по совершенствованию учебно-методических комплексов, образовательных программ до – и последипломного обучения. Кафедра реализует воспитательную деятельность в мероприятиях со студентами, интернами, ординаторами.

По традиции на кафедре активно работает студенческий научный кружок. Ежегодно студенты-кружковцы участвуют в сессиях НОМУС и Всероссийских конференциях, где они неоднократно становились заслуженными дипломантами. В 2008 году УГМА принимала XV Российскую научную студенческую конференцию с международным участием «Актуальные проблемы детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии». Кафедра детской хирургии и сотрудники клинических баз подготовили и успешно провели все мероприятия, радушно приняв на уральской земле более 250 делегатов из РФ и 5 стран СНГ. На этой конференции 6 наших студентов-докладчиков стали дипломантами разных степеней. А в 2009 году в Ставрополе все 4 участника Российской конференции завоевали дипломы 1 степени, при таких результатах работа кафедрального студенческого кружка заслужила высокой оценки.

Основная задача кафедры детской хирургии – развитие. Развитие и совершенствование: в оперативном рукодействии, в выхаживании больных детей, в научных исследованиях, в учебном процессе, чтобы вливались в ряды детских хирургов умные, работоспособные, влюбленные в свою профессию молодые врачи. Во благо здоровья уральских детей – изучать, исцелять, воспитывать!

А.М. Чередниченко, О.П. Ковтун

КАФЕДРА ПЕДИАТРИИ ФПК И ПП. ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

Уральская государственная медицинская академия

Кафедра педиатрии ФПК и ПП была основана в 1988 г. Первая заведующая кафедрой и её основатель – доктор медицинских наук профессор А.М. Чередниченко. Первоначально базой кафедры была городская детская клиническая больница №9, имеющая в своем составе